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Be teg ség ügy, vagy egész ség ügy?
In ter jú Prof. Dr. Kiss Ist ván MOTESZ el nök kel

go sí tó mun ká ról, amely nek cél ja, hogy tu da to sít suk az em -
be rek ben az egész ség ér té két. Ezekrôl a dol gok ról ál ta lá -
ban meg fe led ke zünk, ami kor a pre ven ci ó ról be szé lünk. Pe -
dig az egész ség meg tar tá sa leg alább an  nyi ra fon tos, mint a
be teg sé gek megelôzése. Ha ezt a gon do la tot továbbfûz zük,
és vé lel mez zük azt, hogy az or szág ban egyelôre több az
egész sé ges em ber, mint a be teg, ak kor lo gi ku san kö vet kez -
tet he tünk ar ra, hogy na gyobb ener gi át kel le ne for dí ta ni az
egészség megôrzésre. Ez zel szem ben a va ló ság ban er re
még is nul la, vagy na gyon ke vés ener gi át for dí tunk.

– Ho gyan illesz thetô be le eb be a fo lya mat ba az
egész ség ügy? 

Úgy, hogy az egész ség ügyé a kezdeményezô sze rep.
Mi el mond juk, hogy a derékkör fo gat fér fi ak ese tén 102 cm
fe lett, nôknél 90 cm fe lett kó ros, és a ha si zsír szö vet köz re -
játsz hat egyes ha lá los be teg sé gek ki ala ku lá sá ban. De az
már nem a mi dol gunk, hogy er re az is me ret re ala poz va
meg szer vez zünk pél dá ul egy we bes já té kot, amely ben min -
den gye rek, aki meg mé ri szü lei derék bôségét és be kül di,
nyer het va la mit, ha a mért adat ha tár ér ték alat ti. Mon da -
nom sem kell, hogy egy- e gy ilyen ak ci ó ból men  nyit ta nul hat
ez a kor osz tály, sôt, még a szülôk is tud ni fog ják, hogy ér -
de mes oda fi gyel ni a tere bé lyesedô ha suk ra, ha nem akar -
nak meg be te ged ni. De szám ta lan ha son ló pél dát fel le het -
ne so rol ni.

MEGELÔZÉS

Csak mind ezek után kö vet ke zik a pre ven ció má so dik
ele me, a betegség megelôzés. Ezt a szûrôpro gramok tes te -
sí tik meg, ame lye ket – tu do má sul kell ven ni – csak köz pon -
ti lag le het jól meg ter vez ni és meg szer vez ni. Je len leg több -
fé le prog ram fut pár hu za mo san, ami egyrészrôl per sze jó
do log. Más részrôl azon ban az a leg na gyobb prob lé ma
ezek kel a pro jek tek kel, hogy nincs mö göt tük ren dezô elv, hi -
ány zik a minôség biz tosítás. Mon dok egy pél dát, hogy job -
ban érthetô le gyen, mi re gon do lok. Meg hir de tünk egy kam -
pányt, amely ben a vér nyo más kí vá na tos, nor mál cél ér té ké -
nek a fon tos sá gá ra hív juk fel a fi gyel met. En nek ha tá sá ra
pont az a nyug dí jas fog ja meg mé ret ni a vér nyo má sát, akit
amúgy is ha von ta lát a há zi or vo sa, te hát a be teg sé ge kont -
rol lált. Ho lott en nek a prog ram nak a cél kö zön sé ge va ló já -
ban nem ô, ha nem a ma gát egész sé ges nek gon do ló fi a tal
kö zép ko rú, aki nél már elô for dul hat va la mi lyen vér nyo más el -
té rés, anél kül, hogy tud na ró la, hi szen pa na szai nin cse nek.
Ôt len ne fon tos most kiszûrni és nor ma li zál ni a vér nyo má -
sát, hogy megelôz zük a késôb bi fa tá lis kimenetelû szív- és
ér rend sze ri ese mé nye ket. Ezért el kel le ne jut ni min den ho vá
– kis tér sé gek be, fal vak ba –, de eh hez meg kell te rem te ni a

Ja vá ban zaj la nak a kon zul tá ci ók és egyez te té sek a
Nem ze ti Erô for rás Mi nisz té ri um Egész ség ügy ért Fele -
lôs Ál lam tit kár sá ga ál tal meg hir de tett „Új ra élesz tett
egész ség ügy, gyógy uló Ma gyar or szág – Sem mel we is
Terv az egész ség ügy meg men té sé re” címû vi ta irat kap -
csán. A ma gyar or vos tár sa da lom leg na gyobb, ön kén tes
tag sá gon ala pu ló szer ve ze té nek, a 130 tag egye sü le tet
szám lá ló Ma gyar Orvostár sasá gok és Egye sü le tek Szö -
vet sé gé nek (MOTESZ) el nö két, Dr. Kiss Ist ván pro fesz -
 szort ar ra kér tük, hogy fejt se ki gon do la ta it: nép egész -
ség ügyi szem pont ból mi lyen irány ban tart ja fon tos nak
az el moz du lást, és mi lyen lé pé se ket vél szük sé ges nek a
ha té ko nyabb egész ség ügyi el lá tás ér de ké ben.

– „Az egész ség ügy leg fon to sabb fel ada ta az egész -
ség megôrzés, a pre ven ció. Betegség megelôzésre össz -
pon to sí tó, egész ség tu da tos tár sa dal mat építô, ha té -
kony és hos  szú tá vú prog ram ra van szük ség.” – töb bek
közt ez ol vas ha tó a Nem ze ti Együttmûködés Prog ram ja
Itt az idô, hogy meg ment sük az egész ség ügyet! címû fe -
je ze té ben. El nök úr mi lyen esé lyt lát ar ra, hogy a pre -
ven ció kellô súl  lyal je len jen meg az egész ség ügyi kor -
mány zat cse lek vé si ter vé ben?

Elôször is tisz tán kell lás sunk ab ban, hogy mit ér tünk
pre ven ció alatt. Haj la mo sak va gyunk ugyan is ös  sze mos ni
az egészség megôrzés és a betegség megelôzés fo gal mát,
ho lott két külön bözô do log ról van szó. 

Kezd jük az egészség megôrzés sel. A la kos ság egész -
ség ma ga tar tá sá nak for má lá sá ban a leg lé nye ge sebb elem
az in for má ció. Az egész ség gel kap cso la tos is me re tek köz -
ve tí té se sok sz ere plôs fo lya mat, amely ben az ok ta tá si rend -
sz ertôl kezd ve a ci vil szer ve ze te ken át a nyom ta tott és
elekt ro ni kus saj tó ig so kak nak fel ada ta van. Té ve dés te hát
azt hin ni, hogy az egész ség ügyi ága zat fel ada ta len ne az
egészség megôrzés. Ki ter jedt kom mu ni ká ci ó ra van szük ség,
ame lyet az óvo dá tól az is ko lán át az ak tív fel nôt tekig a tár -
sa da lom szé les kö ré ben kell vé gez ni, ki nek-ki nek a sa ját te -
rü le tén. Ilyen ér te lem ben na gyobb jelen tôsége le het egy or -
szá gos na pi lap ban hétrôl hét re, vis sza térôen meg je lenô,
egészség megôrzés sel kap cso la tos in for má ci ó nak, vagy egy
oko san fel épí tett, te ma ti kus tévévetélkedônek, in ter ne tes já -
ték nak, mint an nak, hogy az or vos-szak ma az una lo mig el -
is mét li, mi lyen vér nyo más- és vér cu kor cél ér té ke ket kell el -
ér ni. Hogy már a kis gye rek is el játs  szon a gon do lat tal: va jon
nem sóz ták-e túl az éte lét, vagy a szü lei mi ért do há nyoz nak.
Hogy az is ko lai bü fé ben a gyü mölcs kelendôbb le gyen, mint
a chips, a cu kor ka. A gon do lat közvetítésérôl van itt szó: az
ál lan dó an suly kolt tu dás ról, a szé les kör ben vég zett fel vi lá -
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nép egész ség ügyi ada tok ra, tren dek re ala po zott egész ség -
po li ti ká ra van szük ség. Minden nek meg va ló su lá sá ra most jó
esé lyt lá tok, mert a nem rég vi tá ra bo csá tott Sem mel we is
Terv ben pri o ri tás ként sze re pel ez a kér dés. 

GYÓ GYÍ TÁS

– A Nem ze ti Együttmûködés Prog ram ja „minôsé gi,
em ber köz pon tú és min den ál lam pol gár szá má ra hoz -
záférhetô” alap el lá tást szor gal maz. Ön hogy lát ja a há -
zi or vos ok je len le gi hely ze tét?

A há zi or vos ok minden nek a le té te mé nye sei, ab szo lút
stra té gi ai sze re pük van. Mi ért? Mert ná luk – a tíz mil lió ma -
gyar ra ju tó hat ezer há zi or vos nál – van az elsô szá mú le het -
sé ges ta lál ko zá si pont. Elsô sor ban a há zi or vos nál, és ke -
vés bé a já ró be teg-szak el lá tás ban nyí lik lehetôség sze mé -
lye sebb kap cso lat ki ala kí tá sá ra a be te gek kel, va ló di oda fi -
gye lés re, tény le ges egész ség ne ve lés re. Tu do má sul ké ne
vég re ven ni, hogy a há zi or vos nem vas úti disz pé cser, aki er -
re, vagy ar ra a szak ren de lés re el irá nyít ja a be te get, anél kül,
hogy ér dem ben ke zel né. Az a fô gond, hogy a há zi or vos ok
közt sok az idôs, ke vés bé új ra ta nít ha tó kol lé ga. A leg na -
gyobb szak tu dás sal ren delkezô kö zép kor osz tály sem ren -
del ke zik hi ány ta lan is me re tek kel, hi szen ami kor egye tem re
járt, még nem ta ní tot ták, nem ké pez ték ki olyan dol gok ra,
ami a mai graduális or vos kép zés nek már szer ves ré szét
képezô tan anyag. Ezért a kö zép ko rú há zi or vos kol lé gák to -
vább kép zé sé re na gyobb hang súlyt kel le ne fek tet ni, biz to sít -
va az át me ne tet az új nem ze dék be lé pé sé ig. Hogy az alap -
el lá tás ban dol go zó kol lé gák több prob lé má val meg tud ja nak
bir kóz ni, ha té ko nyab ban te her men te sít hes sék a sza kren -
delôket. A két el lá tó szint köz ti vi szonyt pe dig szo ro sabb ra
fûzném. Ne tûn hessen el a be teg a há zi or vos sze me elôl
úgy, hogy az tán a sza kren delôben történô el lá tás to váb bi
moz za na tai a kö dös ho mály ba ves  sze nek. Le gye nek a járó -
beteg ren de lé sek a há zi or vos ki nyúj tott csáp jai, ahol olyan
el lá tást biz to sí ta nak, amely erôsíti az alap el lá tást és te her -
men te sí ti a kór há zi el lá tást. Ezt a struk tú ra vál toz ta tást, erô -
cen trum át he lye zést fel tét le nül szük sé ges nek tar tom a gyó -
gyí tó el lá tás ha té kony mûködéséhez.

– „Ki emelt cél a la kos ság egész sé gi ál la po tá nak ja -
ví tá sa és a te rü le ti kü lönb sé gek csök ken té se.” – ír ja a
Nem ze ti Együttmûködés Prog ram ja, to váb bá hang sú -
lyoz za, hogy „kon cent rált fej lesz té se ket kell in dí ta ni a
szív- és ér rend sze ri, va la mint a da ga na tos meg be te ge -
dé sek megelôzése és gyó gyí tá sa ér de ké ben“. Tu do má -
som sze rint az utób bi évek ben csök kent a kar dio -
vaszkuláris be teg sé gek okoz ta ha lá lo zás. Ön sze rint ez
a ja vu ló ten den cia mi nek köszön hetô?

Pon to sít sunk: a szív- és ér rend sze ri ha lá lo zás ka te gó ri -
á ján be lül csak az in fark tus és a stroke okoz ta ha lál ese tek
szá ma csök kent. Pont ar ról a két betegsé grôl van szó, ame -
lyek ke ze lé sé ben lát vá nyos fejlôdés ment vég be a kö zel -
múlt ban. Bôvült a gyógy szer pa let ta és ki épült egy olyan
cent rum há ló zat, amely az or szág bár mely pont já ról egy
órán be lül elérhetô, és ahol el le het vé gez ni az élet men tô

tár gyi és sze mé lyi fel té tel rend szert. Je len pil la nat ban az ál -
lam ezt nem vál lal ja fel.

– Itt jön nek be a kép be a gyógy szer vál la la tok és be -
áll nak egy- e gy pro jekt mö gé. Szá mos nagy sik erû prog -
ram va ló sult meg már így: az „Él jen 140/90 alatt!”, az
„ÉRV – Ere ink vé del mé ben“, és ol dal szám le het ne még
so rol ni. Va jon med dig vár juk el a gyógy szer gyá rak tól,
hogy olyas mi re ál doz za nak, ami nem az ô fel ada tuk?

Tény kér dés: ezek nek a szûréseknek leg több ször a
gyógy  szer cé gek biz to sít ják az anya gi fe de ze tét, mi köz ben
egyet len mon dat tal sem rek lá moz hat ják a ké szít mé nyü ket,
hi szen a nagy kö zön ség fe lé azt ti los. Mi, va gyis a külön bözô
tu do má nyos tár sa sá gok pe dig ad juk hoz zá a tu dást és meg -
va ló sít juk eze ket a kez de mé nye zé se ket, ame lyek nek két -
ség te le nül sok ho za dé ka van, kezd ve a kiszûrt betegek tôl a
ren ge teg mért ada tig. Mind ez azon ban ke vés. Én a nagy,
or szá gos szûrésekre gon do lok, ame lyek ben kor ra, nem re,
egész sé gi ál la pot ra te kin tet nél kül az ég vi lá gon min den kit
szûrünk, és azo kat a sze mé lye ket, akikrôl ki de rül, hogy be -
te gek, a megfelelô ellátóhe lyre küld jük és biz to sít juk a
gyógy ke ze lé sü ket. En nek az egyik kor lát ja, hogy ha egy
ilyen or szá gos szûrésen min den be te get kiszûrnénk, a rend -
szer nem tud ná el lát ni. Sok be teg el vesz ne, elsô sor ban
azok, aki ket a szûrés idôpon tjához ké pest he tek kel, vagy
csak egy hó nap pal késôbb tu dunk fo gad ni a szak ren de lé -
sen a meg növekedett be teg szám mi att. A szûrés pil la na tá -
ban, ami kor va la ki a ka pott mé ré si érték tôl kel lôen meg ri ad,
még el men ne a ki vizs gá lás ra. Ez az ijedt ség azon ban ha -
mar le cseng, és he tek el tel té vel – mi vel nincs pa na sza, tü -
ne te – már nem is em lék szik rá, ér dek te len né vá lik szá má -
ra a do log. 

A má sik fon tos meg ol dan dó fel adat, ami vel egyelôre
adó sok va gyunk, a betegségepi demi oló gia. Ha tud nánk,
hogy Ma gyar or szág külön bözô tér sé ge i ben, me gyé i ben
mely be teg sé gek elô for dulása a leg jellemzôbb, ak kor ott, az
adott te rü le ten azt a szûrést hang sú lyoz nánk, és an nak a
be teg ség nek az el lá tá sá ra fek tet nénk be több ener gi át,
pénzt, pa ri pát, fegy vert. Ez zel szem ben min der rôl fo gal -
munk sincs. Az egyet len mérhetô adat a KSH sta tisz ti ká ban
a ha lá lo zás, mert azt kötelezô je len te ni, meg van a kód rend -
sze re. De hogy men  nyi di a bé te szes, hi per tó ni ás, COPD-
ben szenvedô, vagy gyo mor fe ké lyes be teg van az or szág
külön bözô ré gi ó i ban, nem tud juk. Még me gyé re le bon tott
rák re gisz te rünk sincs. Pe dig ha tisz tán lát nánk, hogy – te -
gyük fel – Za la-me gyé ben gya ko ribb a hi per tó nia és a
stroke, ez zel szem ben Tol na-me gyé ben a prosz ta ta rák a
leg jellemzôbb ha lá lok, ak kor lo gi kus len ne, ha ott elôször
ezek re a be teg sé gek re kon cent rál nánk. Ne egy szer re akar -
junk min dent meg va ló sí ta ni, mert az nem fog men ni! Min -
denekelôtt hoz zunk lét re epi de mi o ló gi ai köz pon tot és épít -
sünk ki or szá gos epi de mi o ló gi ai há ló za tot, ahol el ké szül het -
né nek a re gisz te rek, az epi de mi o ló gi ai tér ké pek. S ha már
tud juk, ho gyan ala kul nak a meg be te ge dé si mu ta tók az or -
szág egyes ré gi ó i ban, fel kell ál lí ta nunk a re gi o ná lis pri o ri tá -
so kat. Ezek meg tör tén te után már ki le het dol goz ni a stra té -
gi át: ho gyan szûr jünk, mi ként gyó gyít sunk. Az az: kezel hetô,
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Mert nincs kul tú rá ja, nem ta ní tot tuk meg rá az em be re -
ket. So kan év ti ze de kig ve ge tál nak ott hon, a négy fal kö zött
fé lig bé nán, vagy sü ke ten. Pe dig egy lo go pé dus, vagy egy
gyógy tor nász cso dák ra len ne ké pes és na gyon so kat se gít -
het ne egy nem beszélô, moz du lat lan be te gen. Eze ket a ka -
pa ci tá so kat az em be rek nem hasz nál ják ki, mert nem is tud -
nak a létezésükrôl. Pe dig akár klas  szi sok kal is ja vul hat na a
kró ni kus be te gek élet minôsége, és ez még sok kal több
pénz be sem ke rül ne. Így az tán nem cso da, hogy az utób bi
évek ben meg növekedett az igény a kró ni kus osz tá lyok iránt,
még a fizetô el lá tá so kért is, mert fe le an  nyi ba ke rül nek, mint
ha 24 órá ban meg fo gad nak egy ápo lót ott hon ra a be teg
hoz zá tar to zó mel lé. Be kell lás suk, hogy meg vál to zott kö rü -
löt tünk a vi lág, s ve le együtt az ér ték rend, az igé nyek is. Eh -
hez a vál to zás hoz a rend szer még nem al kal maz ko dott,
mert nem elég gé ru gal mas. 

PÉNZ, VAGY DÖN TÉS KÉR DÉ SE?

– Úgy tu dom, hogy a Szív- és ér rend sze ri be teg sé -
gek megelôzésének és gyó gyí tá sá nak Nem ze ti Prog -
ram ja – amely nek pro fes  szor úr az el nö ke – tar tal maz za
az imént meg fo gal ma zott fel ada to kat. 

Így van, 2006-ban el ké szült egy olyan prog ram, amely ben
a kar dio vaszkuláris be teg sé gek re vo nat ko zó an ki ala kí tot tunk
egy ver ti ká li san fel épí tett cse lek vé si ter vet. A MOTESZ ál tal
ké szí tett Szív- és ér rend sze ri be teg sé gek megelôzésének és
gyó gyí tá sá nak Nem ze ti Prog ram ja alap pil lé re it ép pen azok a
te rü le tek – a megelôzés, a gyó gyí tás, va la mint a re ha bi li tá ció
és gon do zás – ké pe zik, ame lye ket az imént ki fej tet tem. Meg -
jegy zem, hogy ezekrôl a fel ada tok ról egy- e gy gon do lat sort fô
té ma ként ki fo gunk fej te ni a Ma gyar Hyper to nia Tár sa ság de -
cem ber el se jén kezdôdô XVIII. Kong res  szu sán. Ha túl lép ve a
szív- és ér rend sze ri be teg sé ge ken, ugyan ezen lo gi ka men tén
cse lek vé si ter vet dol goz nánk ki az on ko ló gia, a gyer mek -
gyógy ászat, a sürgôssé gi el lá tás és a me di ci na egyéb vo nat -
ko zá sa i ban is, vé gül ös  sze áll hat na egy hos  szú tá vú stra té gi -
ai ke ret prog ram. Eb ben az egyes rész te rü le tek egy más hoz
szo ro san kap cso ló dó an, azo nos ren dezô elv men tén, tel jes
össz hang ban mûköd het nének.

– 2011-ben Bu da pes ten ke rül meg ren de zés re az E-
Health Vi lág kon fe ren cia. A mai ma gyar va ló ság ban va -
jon utó pisz ti kus nak tûnik-e a kong res  szus egyik fô üze -
ne te, amely sze rint az adat nak kell mo zog nia, s nem a
be teg nek?

Egy ál ta lán nem. Ez ki zá ró lag dön tés kér dé se. Ha már az
in for má ció áram lás nál tar tunk, hadd mond jak egy gya kor la ti
pél dát. A gyógy sze ré szi gon do zás ré sze ként meg szer vez -
tük, hogy a la kos sá gi gyógy szer tá rak ban vér nyo más-, ko -
lesz te rin-, és test súly mé rés tör tén jen. A mért ada to kat a pa -
ti ku sok azon nal szá mí tó gép re vi szik, és amen  nyi ben a be -
teg be le gye zik, to váb bít ják a há zi or vos hoz. Min den, a bete g -
rôl képzôdött adat meg je le nik a há zi or vos nál, aki begyûjti 
és rend sze re zi az in for má ci ót. Ha ugyan ez meg tör tén ne a
já ró- és fekvô beteg el lá tás irá nyá ban is, az az a há zi or vos be
tud ná jut tat ni a pá ci ens ada ta it ab ba az in téz mény be, aho -

invazív be avat ko zá so kat. Mind ez meg ta ní tott ben nün ket ar ra,
hogy a cent ra li zált, köz pon ti lag szer ve zett és minôségel -
lenôrzött mun ka meg hoz za a várt ered ményt. Ho gyan le het sé -
ges, hogy a hi per tó nia elô for dulása – egy be teg sé gé, amely -
hez min den ki ért, ami nek a ke ze lé sé ben iga zi fegy ver tár,
újabb és újabb anti hiperten zív sze rek áll nak a ren del ke zé -
sünk re – nem hogy csök ken ne, ha nem még nô is? De ide so -
rol hat nám a di a bé teszt, vagy az el hí zást, te hát a töb bi nagy
nép be teg sé get is. Ho gyan for dít hat nánk meg ezt a ten den ci -
át? Nos, ha ha son ló ered mé nye ket, csökkenô ha lá lo zást aka -
runk el ér ni, ak kor itt ugyan olyan cent ra li zált rend szer re kel le ne
felfûzni az el lá tást, mint aho gyan azt az in fark tus és a stroke
ese té ben meg tet tük. Le gyen az elsôdleges el lá tó a há zi or vos,
de kap ja meg a több let el lá tást a sza kren delôben az a be teg,
aki nek az ál la po ta azt meg kí ván ja, és ke rül jön cent rum ba az,
aki nek ott a leg job bak a túl élé si és gyógy ulá si esé lyei.

RESZOCIALIZÁCIÓ

A pre ven ci ó nál és a gyó gyí tás nál is lé nye ge sen ke ve -
seb bet fog lal ko zunk a reszo cial izá ció kér dé sé vel. Ez a prob -
lé ma kör ma gá ban fog lal ja a re ha bi li tá ci ót, a kró ni kus be teg -
ség gel va ló együtt élést, az ott ho ni gon do zást és a csa lád ba,
mun ka hely re va ló vis  sza il lesz ke dést. Mind ez értelem sz e rû -
en mes  sze túl mu tat az egész ség ügyi el lá tá son. Olyan szer -
ve zett se gít ség re van itt szük ség, amit a tár sa da lom nyújt az
egész sé gé ben, tes ti vagy szel le mi ép sé gé ben ide ig le nes,
vagy vég le ges ká ro so dás mi att fo gya té kos sze mély nek,
hogy hely re ál lí tott, vagy meg ma radt ké pes sé gei fel hasz ná -
lá sá val is mét el fog lal has sa he lyét a kö zös ség ben. Eb ben a
komp lex fel adat kör ben a spe ci á lis szak te rü le tek képviselôi –
pél dá ul a gyógy tor nász, a fizikoter apeu ta, a pszi cho ló gus, a
lo go pé dus, a gyó gy masszôr, a dietetikus stb. – közre mûkö -
dése nél kü löz he tet len. Ki hang sú lyoz nám a gyógy ásza ti se -
géd esz köz-el lá tást és ezek hasz ná la tá nak be ta ní tá sát, ami
nagy mér ték ben ja vít hat ja az élet minô sé get. Igen egysz erû
pél dát mon dok: egy agyi ke rin gé si za var mi att megsüketülô
be teg nek a hal ló ké szü lék vis  sza ad hat ja a kül vi lá got. De
csak ak kor, ha va la ki meg ta nít ja, ho gyan ke zel je a ké szü lé -
ket! Ha ez nem tör té nik meg, elôb b-utóbb el fog ja dob ni a
ma si nát, mert kép te len lesz kiszûrni és fel dol goz ni az egy -
szer re beözön lô hasz nos in for má ci ót és ha szon ta lan za jo -
kat. Má sik pél da: hi á ba kap pro té zist a sú lyos cu kor be teg,
aki nek am pu tál ták a lá bát, csak ak kor lesz ké pes új ra jár ni,
ha va la ki meg ta nít ja rá. A be teg nek mind emel lett pszi chés
tá mo ga tás ra is szük sé ge lesz, hogy ne omol jon ös  sze, ne
le gyen de pres  szi ós. Az is le het, hogy át kép zés re fog szo rul -
ni, mert az ere de ti mun ka kör ét nem lesz ké pes töb bé el lát -
ni. A következô lé pés a meg vál to zott munkaképességû sze -
mély fog lal koz ta tá sa, munkaerôpi acra va ló se gí té se lesz.
Mint lát ja, már rég nem az egészségü gyrôl, ha nem ok ta tás -
ról, fog lal koz ta tás ról, szo ci á lis há ló ról be szé lünk.

– A fej lett tár sa dal mak ban egy re na gyobb el kö te le -
zett ség figyel hetô meg az élet min den te rü le tén meg va -
ló su ló esé ly e gyen lôség iránt. Ma gyar or szág e té ren
még gyerek cipôben jár...
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lép ni. Hi ány zik az okos ter ve zés és a dön tés. Mert ezek
dön té si kér dé sek. A nem fel vál lalt dön té sek, az elo dá zott
meg ol dá sok sok kal na gyobb baj hoz, a ká osz fo ko zó dá sá -
hoz ve zet nek. Van nak pil la na tok, ami kor még ros  szul dön te -
ni is jobb, mert ak kor leg alább meg moz dul a rend szer, és
iszo nyú erôk pró bál ják meg be bi zo nyí ta ni a dön tés hely te len
vol tát. Ugyan ak kor ez zel pár hu za mo san, a má sik ol da lon ki -
kris tá lyo so dik egy jó dön tés lehetôsége. Ha el ma rad a dön -
tés, ak kor ezek az erôk nem moz dul nak meg, és nem je le -
ní te nek meg al ter na tív meg ol dá so kat. Ma rad az ál ló víz, to -
vább ra sem tör té nik sem mi, csak szid juk a rend szert, ami -
nek pe dig mi ma gunk va gyunk a ré sze sei. Ha ezt vé gig gon -
dol juk és be lát juk, hogy a dön té sek meg ho za ta la az elsô és
leg fon to sabb, ak kor azt is ál lít hat juk, hogy a pénz csak má -
sod la gos kér dés.

Boromisza Pi ros ka

vá to vább kül di a be te get, már is min den fon tos la bor- és le -
let in for má ció egy kat tin tás sal meg je lení thetô len ne az ösz -
 szes el lá tá si szin ten. Ide so rol hat nám a szûrések al kal má val
képzôdött mé ré si ada tok fel vi tel ét is egy olyan in for má ci ós
rend szer be, amely hez a kezelôor vos nak hoz zá fé ré se van.
Mon da nom sem kell, men  nyi fe les le ge sen el vég zett vizs gá -
la tot le het ne meg spó rol ni ez zel. Vagy gon dol jon a be teg -
ada to kat hor do zó mág nes kár tyá ra, amirôl már tíz éve vi tat -
ko zunk, de még min dig nem lé te zik. 

– Mert nincs rá pénz?
Nem ál lí tom. Kell pénz, hogy ne. Azt mond juk, hogy egy

ilyen hordere jû in for ma ti kai fej lesz tés re több mil li árd kell. De
nem azon nal, és nem an  nyi! Hi szen le se le het gyár ta ni
egyik nap ról a má sik ra tíz mil lió mág nes kár tyát. Azon buk -
nak meg a dol gok, hogy min dent egy szer re aka runk meg -
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NÉV JEGY

Prof. Dr. Kiss Ist ván 1977-ben vég zett
a Sem mel we is Or vos tu do má nyi Egye -
tem Ál ta lá nos Or vos tu do má nyi Ka rán
sum ma cum laude minôsítés sel. 1977-
90 kö zött a SO TE II. sz. Bel gyó gyá sza ti
Kli ni ká já nak hyper to ni a-nephrolo gia
rész le gén dol go zott osztá lyvezetôként,
majd rés zlegvezetô egye te mi ad junk -
tus ként. 1982-ben bel gyó gyá szat ból,

1990-ben nephrologiából, 2003-ban kli ni kai far ma ko ló gi á -
ból, 2009-ben ger iátriából tett szak vizs gát. 1998-ban a Ma -
gyar Hyper to nia Tár sa ság hyper tonoló gus ké pe sí té sét,
2001-ben az Eu ró pai Hyper to nia Tár sa ság „Specialist in
Clin i cal Hyper ten sion” ké pe sí té sét, 2003-ban a Ma gyar 
Ath e r o scle ro sis Tár sa ság lipi doló gus ké pe sí té sét kap ta
meg „honoris causa” for má ban. 1991-ben véd te meg kan di -
dá tu si dis  szer tá ci ó ját „A kal ci um antag o nista nifedipin ha tá -
sa hyper toniában” cím mel. 1980-tól fo lya ma to san részt
vesz az or vos tan hall ga tók bel gyó gyá szat ok ta tá sá ban gya -
ko r latvezetôként, vizs gáz ta tó ként és tan ter mi elô adó ként.
1990-tôl fog lal ko zik a bel gyó gyász, nephro lo gus szak or vos
je löl tek, va la mint re zi den sek kép zé sé vel és vizs gáz ta tá sá -
val. 1990 októberétôl a Fôvárosi Ön kor mány zat Szent Im re
kór há zá ban dol go zik az I. sz. Bel gyó gyá sza ti Osz tá lyon
másod fôor vosként, majd osztá lyvezetô fôor vosként. A kór -
ház ban meg szer vez te a nephrolo giai be teg el lá tást és gon -
do zást, nephroló giai rész le get és am bu lan ci át ho zott lét re.

2005-2010 kö zött bel gyó gyá sza ti intézetvezetô, a Nephro -
logia-Hypertonia pro fil vezetô je, emel lett idôsza ko san a kór -
ház or vos-igaz ga tó he lyet te se, mb. or vos-igaz ga tó ja. 2010
jú ni u sá tól a kór ház ki ne ve zett tu do má nyos igaz ga tó ja. 1991
szeptem berétôl a kór ház te rü le tén mû kö dô B.Bra un Avi tum
Hun ga ry Zrt. Di a lí zis Há ló zat 1. sz. Dialízisközpon tjá nak or -
vos-igaz ga tó ja és a há ló zat társ-or vosvezetô je.

2007 má ju sá ban ha bi li tált a bel gyó gyá szat/nephrolo -
gia szak te rü le tén a Sem mel we is Egye te men. 2008 jú li u -
sá tól ki ne vez ték a SE ÁOK II. sz. Bel gyó gyá sza ti Kli ni ka
Ger iá tri ai Tan szé ki Cso port já nak tan szé ki cso port veze -
tôjévé, egye te mi do cens ként. 2010. szep tem ber 1-tôl a
SE Ger iá tri ai Tan szé ki Cso port já nak tan székvezetô
egye te mi ta ná ra. Szá mos ma gyar és kül föl di szak mai-tu -
do má nyos tár sa ság tag ja. A Ma gyar Hyper to nia Tár sa ság
2009 decem berétôl négy év re vá lasz tott el nö ke. 2005-tôl
a nephrolo gia és mûvese kezelés or szá gos sza k felü gyelô
fôor vosa. 2004-tôl a Bel gyó gyá sza ti Szak mai Kol lé gi um
tag ja, a Nephrolo giai Szak cso port tit ká ra. 2009-tôl or szá -
gos sza k felü gyelôként a kol lé gi um ál lan dó meg hí vott ja, a
Nephrolo gia és Hyper to nia Szak cso port tag ja. 2009-tôl a
Ger iá tri ai Szak mai Kol lé gi um tag ja és tit ká ra. 2002-2008
kö zött a MOTESZ al el nö ke, 2008 decem berétôl két év re
el nö ke. 2006 már ci u sá tól a „Szív- és ér rend sze ri Nem ze ti
Prog ram” Prog ram ta ná csá nak el nö ke. Ki tün te té sei kö zül
kiemel hetô a „Batthyány-Strattmann Lász ló Díj” 2008-
ban.

VI. Regionális Egészségügyi Konferencia
Idôpont: 2011. február 24. (csütörtök)

Helyszín: Best Western Hotel Hungaria (1074 Budapest, Rákóczi út 90.)


